



# 拜登坚持揭特朗普“隐秘”可能也在给自己挖坑

羊城晚报国际评论员 钱克锦



会无权查阅他的资料。10月18日，特朗普在华盛顿特区法院起诉调查委员会和国家档案馆。但10月25日，白宫法律顾问雷穆斯知会国家档案馆，称拜登认为特朗普没有这个行政特权，相关文件和档案必须交给调查委员会。这就是所谓的“摊牌”。

拜登认为，在骚乱发生后，特朗普和他身边的人的交流信息很关键，因此要求调阅相关资料。而特朗普离任后，这些资料已经转交给美国国家档案馆。于是调查委员会在3月和8月两次向国家档案馆发传票，要求提供相关档案。

特朗普则声称自己是前总统，仍有“行政特权”，调查委员会无权查阅他的资料。10月18日，特朗普在华盛顿特区法院起诉调查委员会和国家档案馆。但10月25日，白宫法律顾问雷穆斯知会国家档案馆，称拜登认为特朗普没有这个行政特权，相关文件和档案必须交给调查委员会。这就是所谓的“摊牌”。

持续，共和党就会说，“看，我们说得没错吧，民主党还在迫害特朗普”。鉴于目前美国还有相当多的人相信特朗普是受害者，这个竞选策略很可能奏效，对民主党不利。

更长远地看，拜登此举也可能伤及他自身和民主党。美国的政治惯例是，总统卸任后，在五年或更长的时间内，他的有关档案不能公开。这样做的目的，是让总统可以没有顾虑地听取顾问们最坦率的建议，作出决策。

这个惯例在近50年有两次被打破，一是水门事件中，联邦最高法院裁定尼克松要交出白宫相关的录音带；二是“9·11”事件调查中，独立调查委员会有权查阅小布什总统的相关信息。打破惯例，是因为这两件事太重大了。

拜登现在所持的观点就是：“国会山骚乱”是两百年来，美国民主制度遭到的最严重的袭击，关乎到美国民主的存亡，所以也应该据此否定特朗普的行政特权“受害者”，就是说拜登“偷走了”2020年的总统选举，还出于政治目的持续“迫害”特朗普。如果有行政特权的争议

但美联社分析认为，如果法院最终判决拜登获胜，档案馆交出特朗普的“隐私”，那也开了一个先例，未来的共和党总统，不管出于什么目的，都有可能援引此例，否定民主党总统，包括拜登的行政特权。

美联社还举了个例子。2013年，民主党控制，但又不是以绝对优势控制国会时，对共和党的反对意见很不耐烦，推动一个所谓“核选项”，废除了总统一些人事任命必须经过参议院三分之二多数才能通过的惯例。不过当时还坚持联邦最高法院法官的任命除外。但特朗普任总统期间，共和党控制，但是绝对优势控制了参议院，他们顺势推进一步，连最高法院法官任命也不必三分之二多数通过。结果特朗普执政四年，任命了三名最高法院法官，令民主党人呼天抢地，但追根溯源，不也是民主党当年开了口子吗？

回顾美国不长的历史，本来妥协是民主政治中一个重要的因素，但由于近年两党极端化越来越严重，拜登可能也不会考虑那么多了吧。

## 不少选举新面孔 名字都很耳熟 日本众院选举 上演“世袭政治”

日本国会众议院选举定于本月31日投票，首相岸田文雄承诺向国民呈现一个“脱胎换骨”的自由民主党。只是，这次选举虽然出现不少新面孔，名字却很耳熟，他们来自日本政治世家，寻求延续“政治王朝”。

### 子欲承父业

共同社27日报道，现年38岁的山口晋前一天在首都东京附近的埼玉县启动竞选活动。他的父亲山口泰明现年72岁，是民主党重量级人物，曾任选举对策委员长。

“我将沿袭父亲的政策原则”，山口晋在竞选演说中表态，“地区不发展，国家无法发展。”不少有资历的民主党籍国会议员为这名新人站台，提醒当地老乡勿忘山口泰明的“业绩”，呼吁支持他的儿子。

另一名资深议员、前内阁官房长官盐崎恭久现年70岁，同样不参加本届众院选举，而是让当律师的儿子在爱媛县参选。其他不发展“老人”中，73岁的前国会对策委员长川崎二郎、前内阁官房长官河村建夫也选择隐退，让儿子接过衣钵。

培养子承父业的世袭议员，再从中产生首相，是日本政坛一大特色。“世袭政治”并非日本独有，但日本国会议员“世袭”比例高于其他国家。

共同社报道，本届众议院选举自民党候选人336名，其中31%、即104人的家庭有政治背景，比如，父亲或祖父曾任国会议员。在最大在野党立宪民主党，

这一比例是12.1%。

### 难改老传统

东京大学政治学教授内山融认为，自民党内“世袭”现象严重，原因在于出身政治望族的年轻人拥有赢得选举的三大优势，也是必要条件，即“地盘”（选民支持基础）、人缘和资金。

内山说，竞选成功需兼具人脉与财力，否则即便有学识、有想法，想在政界站稳脚跟“可能性较小”。

自民党一直寻求修改党规，对支持有政治背景的竞选人施加严格标准。去年11月，时任党首、首相菅义伟说，自民党应当对“世袭政治”有所限制。

然而，继任者岸田本月4日组建新内阁，多名内阁成员依然来自政治世家。比如，68岁的铃木俊一接替麻生太郎出任财务大臣，其父铃木善幸曾出任首相。岸田本人与日本历史上多数首相相似，同样出身政治世家。

立宪民主党没有明确否定“世袭政治”。党首枝野幸男今年6月表示，不应当简单地把世袭政治视为坏事。这一在野党支持国家战略、经济财政和消费者行政担当大臣荒井聪的儿子在北海道竞选众议员。

日本选民对“世袭政治”褒贬不一。在埼玉县，一名自民党支持者称赞本党一名资深议员急流勇退，给儿子让路，认为相比陌生人，议员后代更值得信赖。一名74岁的选民则说：“日本政治家似乎把国家政治当成一门家族生意。”

陈丹（新华社特稿）

## 苏丹过渡政府总理回家 军方声称“并非政变”

遭军方扣押的苏丹过渡政府总理阿卜杜拉·哈姆杜克26日回到自己家中。苏丹武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉同一天说，军方行动“并非政变”。

过渡政府总理办公室26日说，哈姆杜克夫妇已回到家中，目前处于“严密监视”下，而数名过渡政府部长和苏丹主权委员会成员仍被军方扣押，地点不明。

布尔汉26日早些时候在新闻发布会上说：“总理（哈姆杜克）之前在家中。但我们担心他会有危险，所以将他带到我家，和我待在一起……他身体状况良好。”

布尔汉说，军方“逮捕了一些部长和政界人士”，其中受到刑事指控者将被羁押，可能会因“煽动

对抗军方”而受害，其余人将获释。苏丹军方25日在首都喀土穆突然发起行动，扣押一些官员。布尔汉随后通过国家电视台宣布，实施国家紧急状态，解散主权委员会和过渡政府，将成立新政府。

主权委员会是苏丹过渡时期国家权力机构，由军方和非军方共11人组成，布尔汉任主席。哈姆杜克领导的过渡政府由非军方官员组成。

布尔汉26日在新闻发布会上说，苏丹“上周的危险局面可能导致国家陷入内战”，军方行动是为“纠正过渡路线”，“并非政变”。

布尔汉说，新组建的政府“将是完全非军方的政府，由这个国家有能力的人组成，绝不会包含偏心和政界人士”，一旦组建完成，国家紧急状态就会取消。（新华社）



默克尔接收任期结束通知 图/人民视觉

## 默克尔卸任总理

### 退休后将选择在柏林生活，拒绝新的政治职位

当地时间26日，德国总统施泰因迈尔在默克尔政府卸任仪式上，向默克尔递交了任期结束通知，默克尔正式卸任总理。报道指出，在下一任总理获得任命前，默克尔将继续行使总理职责。

据悉，默克尔将作为德国看守内阁总理参加月底的G20峰会和英国格拉斯哥气候大会，最早可能会在今年12月的第二周离开总理府，正式退休。默克尔的退休生活将如何？德媒《西德意志汇报》发文予以介绍。

默克尔曾表示，关于搬到出生地汉堡的传言并不属实，她和丈夫约阿希姆·绍尔将继续住在柏林和勃兰登堡。在柏林，这对夫妇住在博物馆岛附近的一栋受保护的廉价公寓里。

对于德国社民党总理候选人奥拉夫·朔尔茨，默克尔表示，虽然政治上会有分歧，但两人一直保持着良好的信任关系。

用默克尔自己的话说，她很高兴终于有空闲时间，搬出总理府后，她想真正休息一下，想想自己以后能做什么。（央视新闻）

默克尔的丈夫约阿希姆·绍尔无法和默克尔一起退休，这位72岁的量子化学家仍然有一份柏林洪堡大学高级研究员的合同，该合同将持续到2022年年底。许多人希望看到默克尔成为下一任欧盟理事会主席，前欧盟委员会主席容克表示默克尔非常有资格任职于欧盟办公室。也有人猜测默克尔将成为联合国秘书长。但默克尔多年来一直保证，她不再寻求政治职位。（央视新闻）

## 美国再次尝试引渡阿桑奇 承诺若定罪可在其出生地澳大利亚服刑

美国政府代表律师27日就“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇引渡案向英国高等法院提出上诉，试图推翻一名英国法官早前以阿桑奇精神状态不佳为由驳回美方引渡要求的裁决。

英国一名地方法院法官今年1月作出裁决，拒绝美方引渡要求，理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病，被引渡至美国后面临较高自杀风险。

美方代表律师詹姆斯·刘易斯27日在向英国高等法院提交的上诉状中主张，上述裁决“错误”，美方已向英国提供了“一整套保证”，以解除英国法官关于阿桑奇精神状态和自杀风险的担忧。

美联社援引刘易斯的报道，美方承诺，阿桑奇被引渡至美国后，在接受审判前不会被关押在安全等级最高的监狱或处于严

密隔绝状态，如果定罪可以被允许在其出生地澳大利亚服刑。

阿桑奇创办的“维基揭秘”网站2010年曝光大量关联阿富汗战争和伊拉克战争的美国外交电报和美军机密文件，揭发美军战争罪行。他本人随即身陷官司，受到美国17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名指控。

瑞典2010年就一起强奸指控寻求引渡阿桑奇，英国应瑞典要求逮捕身在英国的阿桑奇。2012年，为避免被引渡至瑞典，阿桑奇在保释期间躲入厄瓜多尔驻英使馆避难。2019年4月，厄瓜多尔政府不再向他提供庇护，英国警方随即以违反保释条件为由将他逮捕，定罪。

阿桑奇目前被关押在伦敦安全系数最高的贝尔马什监狱，27日通过视频连线出席了英国高等法院的听证会。（新华社）

## 新冠病例激增，欧洲疫情“寒冬”将至

### 医务人员担心新一波疫情可能导致卫生保健系统不堪重负

随着冬季临近，气温降低，欧洲多国新冠疫情反弹。俄罗斯、乌克兰、保加利亚、英国26日新增新冠死亡病例创新高，比利时单日新增确诊病例大幅增加。

### 疫情堪忧

俄罗斯26日通报新增新冠病例36446例，新增新冠死亡病例1106例，为疫情暴发以来单日新增死亡最高值。俄罗斯单日累计确诊病例超过831万例，累计死亡病例逾23万例。

为遏制病毒传播，俄首都莫斯科10月28日起局部“封城”，全国从10月30日至11月7日实行“带薪休假”模式。

据路透社报道，在此期间，俄罗斯大多数公私领域将停工，幼儿园、学校、健身房、大部分商店和娱乐场所将关闭；餐馆和咖啡馆将只提供外卖服务；食品

店、药店和运营关键基础设施的企业可继续营业。

进入博物馆、剧院、音乐厅和其他聚集场所时需出示手机二维码，证明已经接种新冠疫苗或感染新冠病毒后康复。这一规定将在11月7日继续执行。

俄政府认为，新冠病毒快速传播和死亡人数增加与疫苗接种率低有关。俄罗斯目前约4900万人完成全程新冠疫苗接种，约占总人口三分之一。俄总理米哈伊尔·米舒斯京在内阁会议上说：“加快疫苗接种很重要，否则我们将无法控制病毒蔓延。”

在乌克兰，单日新增新冠确诊病例和死亡病例过去一周持续增加，26日通报新增病例734例，创新高。新冠住院人数比前一周增加五分之一。乌克兰迄今累计确诊病例约280万例，累计死亡近6.5万例。全国一半地区已加强防疫封锁限制。

乌克兰首都基辅一家医院传染病部门负责人告诉路透社记者，医院所有指定给新冠患者的床位已被占满。与前一疫情相比，此轮疫情患者更年轻，病情更严重，恶化更快。

乌卫生部长期维托·利亚什科在疫情通报会上说，94%需要住院治疗的新患者没有接种疫苗，他呼吁民众尽快接种。乌克兰4100万人中，约16%已经完成疫苗接种全程。

按路透社说法，欧洲疫苗接种率最低的国家几乎都在东欧。保加利亚约有25%的成年人完成疫苗全程接种，该国26日通报新增确诊病例5863例，新增死亡243人，均创新高。医务人员担心新一波疫情可能导致卫生保健系统不堪重负。

### 收紧措施

英国牛津大学商学院全球

卫生专家彼得·德罗巴克告诉美国有线电视新闻网，欧洲国家疫情反弹的原因包括防疫限制解除或放松、寒冷天气迫使人们选择在室内活动以及高传染性的德尔塔变异毒株蔓延。

他说，英国近期疫情表明，仅靠接种新冠疫苗并不够，还需收紧防疫措施。

英国12岁以上人群中，约79.3%已经接种两剂新冠疫苗。英国政府6月开始逐步解除防疫限制，7月19日解除英格兰地区几乎所有防疫限制措施。

不少专家先前警告，随着暑假结束，英国各地中小学开学，流感等呼吸道疾病多发的秋冬季到来之际，英国面临疫情严重恶化的风险。英国疫情近期反弹，26日通报新增死亡病例263例，为3月3日以来最高；单日新增确诊病例40954例，高于前一天的36567例。

英国卫生专家呼吁政府重

新实施“口罩令”或疫苗接种等措施以避免“封城”等更严厉的限制措施。但首相鲍里斯·约翰逊先前表示暂不考虑“封城”，即便住院和死亡人数增加。

比利时几周前放松防疫限制。由于疫情反弹，政府26日决定重新收紧措施。过去一周，这个人口1100万的欧洲国家单日新增确诊病例数增加了75%，新冠住院人数增加了69%。

比利时首相亚历山大·德克罗宣布，自29日起，比利时公共场所将要求戴口罩，酒吧、餐馆和健身俱乐部的工作人员必须戴口罩；从下周开始，人们进入酒吧、餐馆和健身俱乐部必须出示新冠通行证，证明没有以下三种情况之一：完成新冠疫苗全程接种；近期新冠病毒检测结果为阴性；近期感染新冠后康复。

刘曦（新华社特稿）

## 以色列扩建定居点 美国强烈反对



约旦河西岸的犹太人定居点吉瓦特泽夫的房屋

新华社发

以色列国防部下属的民政最高规划和建设委员会27日批准在约旦河西岸兴建3144套定居点住房计划。这是今年6月以色列新政府成立以来，该委员会首次举行会议并批准再建定居点计划。

以色列工党当天发表声明批评这一做法“不负责任”。美国国务院发言人普赖斯26日在例行记者会上回答媒体提问时说，美方强烈反对以色列在约旦河西岸

扩建犹太人定居点，称此举破坏“两国方案”的前景。

犹太人定居点问题是巴勒斯坦同以色列和谈的主要障碍之一。以色列在1967年第三次中东战争中占领耶路撒冷和约旦河西岸部分地区，此后开始在这些地区兴建犹太人定居点。巴勒斯坦方面坚持，除非以色列完全停止犹太人定居点建设，否则拒绝恢复和谈。（新华社）